

# Нижгородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и почты: ул. Свердлова, 24. (Б. Похровка).  
Телефоны: Редакция 1-94, конторы 2-72, для телеграмм 2-72.  
Принимает секретаря редакция от 12 до 2 час.

№ 252.

Суббота, 5 ноября 1921 года.

## Всем агитпропам, райагитпропам, политпросветам и райполитпросветам.

### План проведения „Недели Коминтерна“.

Согласно разъяснения У. К. Р. К. П., Коминтерн устраивает международную «Неделю вербовки», но в России, вследствие незаконченной еще очистки партийной организации недели нецелесообразно. Ввиду этого исполком Коминтерна постановил, что РКП должна вместо «Недели вербовки» провести с 7 по 15 ноября с. г. пропагандистскую «Неделю Коминтерна».

Агитация и пропаганда в эту неделю, как среди членов партии, так и среди массовой трудящейся должна быть построена на освещении текущих вопросов нашей работы. Международное положение Советской России, голод, новая экономическая политика. Помощь Коминтерна голодающим, перспективы восстановления производства, Октябрьская Революция.

Основными темами для агитации и пропаганды, как в ячейках, так и на митингах и собраниях беспартийных, должны быть следующие: 1) Вопросы и постановления ЦКР конгр. Коминтерна. 2) Роль Коминтерна в обороне Советской России. 3) Голод, новая экономическая политика и Коминтерн. Во исполнение вышеназванного агит-поддела (Нижгубкома РКП) предлагается провести неделю в городах с 7 по 15 ноября, а в волостях и отдаленных районах с 13 по 20 ноября.

С целью обслужить самые широкие массы агитпропагандистской работой и пропаганды ее проведения при агитпроповской организации «Пропагандистская шестерка», в которую входят по одному представителю от агитпропа Нижгубкома РКП, губпрофсовета, политпросвета, женотдела, комсомола, Красной Армии.

Шестерка детализирует план работ, руководит и контролирует за проведением его.

Первый день недели 7 ноября по случаю праздника Октябрьской революции агитпроповская работа проводится в общем праздничном порядке на районных собраниях в клубах, театрах, строго придерживаясь темы дня.

8 ноября районные агитпропователи вызывают собрание секретарей ячеек с целью более обстоятельного обсуждения постановки вопросов, пропагандистских в ячейках.

9 ноября (парт. день) в порядок дня включаются вопросы «Недели Коминтерна». Ответственным работникам, прикрепленным к ячейкам, надлежит всесторонне подготовиться по данному вопросу (о чем сделать объявление в газетах).

Ячейкам вменить в обязанность провести неделю внутри своих фабрик, учреждений посредством докладов, бесед и проч. В работе должны принимать активное участие ячейковые агитпропагандисты, если таковые организованы.

Райкомы путем непосредственного наблюдения, или посредством участковых организаторов наблюдают за неуклонным выполнением работ в ячейках, и если более слабые из них не могут выполнить возложенной на них работы, то приходят на помощь послышкой опытных пропагандистов райкомов или переробской таковой из прочих ячеек.

Кроме работы ячеек среди беспартийных в продолжение всей недели проводится плановая работа по фабрикам, заводам, мастерским, красноармейским и милицмейским частям, женорганизациям и среди учащейся молодежи.

В целях широкого развития работы, в красноармейских частях надлежит организовать специальные собрания комсомола, на которые выдвигать соответствующих докладчиков. Ответственность за организацию и проведение таких собраний возлагается не только на комсоезцов, но и на командиров частей.

В селах, деревнях, среди крестьян работа проводится путем обязательной послышки на места декторов-докладчиков, о чем должны позаботиться уездные и районные агитпропы и политпросветы. Также необходимо использовать агитячейки, избывчальни, имеющиеся на местах.

Отчеты о производственной работе поступают в губархивную шестерку, которая считается распушенной только после представления полного отчета в агитпроповский отдел Нижгубкома.

Агитпроповский отдел Нижгубкома РКП С. Коршунов.

## ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ.

Открылась конференция прибалтийских государств и России,—приняты резолюции, предложенные нашей делегацией.

На Дальнем Востоке меркуловские расправляются с рабочими.

За рубежом: польские власти начали расследование в Пинске польского командования.—Латвийские военные власти требуют высылки из Латвии эсера Земзинова.—В чехословакии происходят мобилизации.

По России: вся площадь озимых в подолки засеяна.—Совнарком создан комиссия по установке воздушного сообщения со Швецией.

По Н.-Новгороду: совнархоз утвердил прозонт сооружения ж. д. ветки Любимов—Сольве и прозонт постройки Пангаузов.

## Страничка молодежи.

## Октябрь и Красная армия.

Великая октябрьская революция, уничтожившая вековые устои царского помещичьего строя, установила диктатуру пролетариата. Ценой жестокой, кровавой борьбы пролетариат добился своих настоящих прав. Среди всей буржуазной своры всего мира начался звериный рев. Ускользнувши от кары, часть Российской буржуазии начала группировать свои силы и при помощи заграничных своих собратьев направлять их против ненавистной им Советской России. Но рабочие и крестьяне России не спали. Они понимали, что всякая власть должна иметь реальную силу. Первые вооруженные отряды появились в городах и селах. Власти явились добровольческие отряды Красной гвардии—состоящие из рабочих, части наиболее сознательных солдат и матросов из старой армии.

Борьба прелестна огромная и тяжелая. Жизнь выдвигала новые задачи и организационные вооруженных сил Республики. Добровольство уже отжило и не смотря на все героизм—подвиги совершаемые в борьбе с контр-революцией, все же они оказались слабы при столкновении с регулярными армиями буржуазии.

Советская Власть быстро приступила к строительству регулярной Красной армии. В основу строительства были положены классовые принципы. Не прошло и года, как Красная армия представляла уже из себя могучую сознательную вооруженную силу. Она совершила великие подвиги—она разбивала вооруженные с ног до головы регулярные армии, сформированные Западной Европой против Советской Республики.

С наступлением мирного строительства

## Гей, старый мир—позорный мир—умри! На смену Красные стремятся Октябри.

## Мысли об Октябре.

(Вместо лозунгов).

1. Цель Октября — организация хозяйства на социалистических началах. Четыре года враги нам мешали в этом. Сейчас мы приступили к осуществлению этой цели, опираясь на крупную национализированную промышленность.
2. Страх перед возвратом помещика и генерала спали в гражданской войне крестьян и рабочих. Сознание крепости Советской Республики, стремление к увеличению ее хозяйственной мощи еще крепче цементирует рабоче-крестьянский союз.
3. У буржуазии были острые хищные зубы — государственная власть и хозяйственные организации. Октябрь сделал буржуазию беззубой, а пролетарская диктатура использует ее в интересах Советского государства.
4. Октябрь разрушил буржуазную государственную машину. Но в молодом Советском государстве много вредных для роста заноз. Чистой коммунистической партии и новой хозяйственной политикой мы уничтожаем проклятые занозы.
5. В войне гражданской рабочие и крестьяне победили буржуазную армию и царских генералов. Мощный труд у станка и плуга победит голод, холод, нищету и болезни—все злое наследство старого строя.
6. Советское государство—хозяйин всех богатств страны. Оставляя их в своих руках, передавая их местным хозяйственным органам или сдавая в аренду, оно действует в интересах крестьян и рабочих.
7. Непобедимым гражданином-воином был рабочий и крестьянин на фронте крови. Всемигущим гражданином-хозяйном должен стать рабочий и крестьянин на фронте труда.

8. Белогвардейские выступления — удары в спину. Иностранное вмешательство—обход с флангов. Голод в Поволжье—атака в лоб. Но тверда и непоколебима могучая крепость пролетарской диктатуры.
9. В порядке дня трех прошлых годовщина стояла наша победоносная винтовка. Острый серп и могучий молот стоят в порядке дня четвертой годовщины.
10. На земле низвергнутых царей, дворян и фабрикантов Октябрь создал надежное убежище и братский приют для угнетенных и преследуемых крестьян и рабочих всего буржуазного мира.
11. Молнии Октябрьского востания осветили всю грязь и кровь прогнившего буржуазного строя. Раскаты грома Великого Октября потрясли до основания все троны и дворцы порфироносных палачей. Гроза пролетарского гнева разрушила сказку о вечном господстве царя-капитала.
12. Октябрь семнадцатого года должен был экспроприировать, чтобы в октябре двадцать первого года иметь возможность превратить всемирных когда-то буржуа в скромных арендаторов у пролетарского государства.
13. „Бей по Керенщине!“ звал Первый Октябрь. „Бей по Колчаку!“ звал Второй. „Бей по Деникину!“ звал Третий. „Бей по Врангелю!“ звал Четвертый. „Бей по разрухе и голоду!“ зовут Пятый Октябрь.
14. Есть два международных пролетарских праздника: первомайский весенний и октябрьский осенний. Праздником скрепленных рук был майский праздник весенний. Праздником скрепленных сабель стал осенний Октябрьский праздник.

Борис Волин.

## Где и как проводить Красные дни октября.

(План проведения Октябрьских торжеств).

Празднование проходит под знаком воспоминаний Октябрьского переворота и выяснения экономической политики Советской власти в широких беспартийных массах, в чтении стихотворений и рассказов, посвященных этому празднованию, в постановке революционных и наиболее подходящих к моменту пьес и концертов.

## ЗАВТРА

ФЛАГИ НА УЛИЦУ

Все советские, партийные, профсоюзные и общественные учреждения декорируются соответствующим образом зеленым и флагами.

## Канавино и Сорново.

В воскресенье в Канавине и Сорново устраиваются объединенные заседания Советов с парторганизациями, комсомолом и широкими массами беспартийных.

На заседаниях присутствуют представители Губкома Р. К. П., Губисполкома, Губпрофсовета и Губкомсомола.

## В городе.

В театре бывш. Цыкультвод—объединенное заседание Губкома, Губисполкома, Губпрофсовета, Горюдой и Береговой организации Р. К. П., Комсомола, красноармейцев и беспартийных рабочих.

В распоряжение Райкомов даются оркестры музыки.

## 7-го НОЯБРЯ.

Во всех районах митинги с 12 часов дня в пунктах, намеченных райкомам, в театрах и клубах. Темы: Октябрьская революция и новая экономическая политика.

Все бесплатно.

Спектакли и концерты устраиваются бесплатно для всех рабочих во всех районах.

## Автомобили—детям.

Для детей приютов рабочих районов предоставляются автомобили, украшенные флагами и зеленым, развозя их на детские спектакли и обратно.

## ВСЕ НА СОБРАНИЯХ!

## ВСЕ НА МИТИНГАХ!

## НАШЕ ХОЗЯЙСТВО.

### В Губ. Сов. Народ. Хозяйства.

Валюно-сапожное и кошовальное производство Губтекстиля.

НГСНХ признано необходимым немедленный пуск предприятий валюно-сапожного производства по принципу ведения дела на хозяйственных расчетах с составлением их в ведении НГСНХ.

Кроме того признано необходимым упорядочить все существовавшие до сих пор курсы управления валюно-сапожного производства; предложить Губтекстилю установить на текущий сезон количество работающих предприятий (преимущественно с механическими двигателями), необходимое для выполнения производственного плана Губтекстиля на сезон 1921—22 г.г.; предложить Губтекстилю немедленно приступить к производственной деятельности на валюно-сапожных предприятиях, обяза соответствующие органы ГСНХ снять свои печати с предприятий, где таковые наложены.

### Перевод на хозяйственный расчет.

По докладу Губисполкома о необходимости перевода Каневского и Рыловского стеклоаренных заводов на хозяйственный расчет, постановлено: предложить Губисполкому срочно выработать для Каневского и Рыловского заводов программу производства на конец 1921 г. и производственный план к программе (хоз. расчет), а также требовательную ведомость на необходимые материалы и финансовые средства для выполнения выработанной программы. Одновременно с вышеуказанным, отдельно выработать план заготовления сырья и материалов для будущей производственной деятельности и представить авансовую требовательную ведомость.

Завод 6. Мнухина. Постановлено немедленно возобновить деятельность завода на хозяйственных началах. Заведующим заводом назначен Т. Дыкин.

Также перечислены на хозяйственный расчет кожевнический завод 6. Бабешкина и кошовальный 6. Ожевакина и Вязовова.

### Сооружение жел.-дор. ветки.

В виду того, что сооружение железнодорожной ветки к химическим базисным складам Губснаба (Любимов—Сольве) обделит и ускорит работу Губснаба по транспортированию грузов, значительно сократит расходы НГСНХ по грузоперевозке и оправдает все понесенные на сооружение ветки расходы, в непролонгированном времени, признава постройка ж.-д. ветки необходимой и срочной. Проект сооружения и смета в размере 68.000.000 руб. утверждены.

Постройка будет осуществлена хозяйственным способом путем отрядных работ.

### Постройка пангауза.

Признано своевременным и необходимым сооружение при жел.-дор. станциях Моск.-Каз. ж. д. двух пангаузов. Представленный Губснабом проект постройки и смета в размере 166.000.000 руб. утверждены.

Постройка будет осуществлена через Комгоссоор.

### Жел.-дор. ветка и заводу Кугушева.

Губисполкому разрешено проведение железнодорожной ветки к заводу Кугушева, в целях полного использования производительности завода и своевременной выгрузки из печей готовых фабрикатов.

### Ликвидация уездных экономотделов.

Экономотделы Выксунский и Арзамасский признаны не подлежащими ликвидации, при чем финансирование их решено проводить только при условии предоставления или плана производственной деятельности.

Уездномотделы Балахнинский, Книгинский, Лысковский и Васильевский признаны подлежащими ликвидации не позднее 1 декабря 1921 г. Вопрос о их ликвидации должен быть внесен на обсуждение уездных Эконом. Отдел. Созданный. Уездномотделы Саргачинский, Ардатовский, Павловский и Починковский признаны ликвидировать не позднее 1-го ноября 1921 г.

### Винокурная промышленность.

Классу готовы 6 винокурных заводов: Ломовский № 4, Арзамасский № 9, Новослободский № 10, Кемленский, Кошелеевский и Чугуновский.

Процент обеспеченности: сырьем (картофеля) нет ни на одном заводе; обеспеченность топливом слабая: Ломовский—14%, Арзамасский—38%, Новослободский—7%, тем не менее ввиду острой нужды Республики в спирте и недостатка его, Губселком и просит пуск заводов для производства, при чем он просит пуск для варианта: 1) Заготовку сырья и топлива, путем обмена на спирт и т) посредством товарообмена. Первый вариант предлагает к пуску все 6 заводов, для чего требуется 765 пуд. картофеля, 46.000 пуд. овса или 23.000 пуд. ржи, 2286 куб. саж. дров. Для заготовки всего этого необходимо 7886 объемных ведер спирта; при выработке 100.000 ведер в пользу государства останется 92.114 ведер.

Второй вариант предусматривает пуск одного Ломовского завода с голодной производительностью в 60.000 ведер. Для этого необходимо 200 тысяч пудов картофеля и 6.000 пуд. ржи. Заготовка путем товарообмена потребует: мыла—2600 пудов, соли—5200 пуд., керосину—3900 пуд., стекла—285 ящиков, гвоздей—1950 пуд. и др. товаров.

По этому вопросу президиуму НГСНХ постановил: предложить Губсельпрому срочно приготовить к пуску Ломовский винокурный завод, установив производительность валами на 60.000 ведер в год. Предложить Губснабу выделить для Губсельпрому особый материальный фонд, необходимый ему для заготовки сырья в количестве до 25 проц. всего валами (на 15.000 ведер), принима в внимание возможность получения Губсельпромом от Губпрома замороженного картофеля для выполнения остальной 75 проц. части производственного задания завода.

### Организация нового управления кожаной промышленностью.

Организационная структура Губкожа остается в прежнем виде.

По постановлению президиума НГСНХ предприятия кожаной, меховой и швейной промышленности переводятся на хозяйственный расчет с 1 ноября. Для дальнейшего работ выделяется из наличных материалов Губснаба и производств кожаных предприятий материальный фонд. Для скорейшего приезда в порядок заводов на эспропорядные непривычные и срочные работы в распоряжение зав. Губкожа выделяется на производства отчисления в размере 1%.

Заведующий Губкожем утвержден тов. Либер, заместителем т. Кюстонов, выдвинутые профсоюзом кожанников.

## Октябрь.

Пусть для одних он будет цифрой красной На маленьком листе календаря, Кто не пошел на призыв властный Манаших далей Октября.

Кто спрятался в трясину будней серых, Кого сленил огонь зари, Когда на гибель шли с железной верой И вздыблили знамена бунтари.

Октябрь. Октябрь. Несменным ходом К конечной цели светлых дней Чекань же звонче год за годом Цепь рдяно-красных Октябрей.

Виктор Кокосов.

## В Президиуме Губисполкома.

Перевыборы Р. К. И.

Президиуму Губисполкома, в связи с истечением полномочий выборных представителей Р. К. И., признано необходимым проведение перевыборов ячеек с 25 ноября.

В целях широкого ослепления рабочих масс и выяснения тех ячеек, которые возглавляют на Р. К. И., объявл Губполитпросвет провести агитационную кампанию.

Для руководства перевыборами выделена комиссия в составе представителей от Губисполкома, Губкома Р. К. П., Профсовета и Р. К. И. Председателем от Губисполкома выделен Б. Валев.

### На борьбу с эпидемиями.

Президиуму Губисполкома в связи с появлением эпидемии скарлатины, сыпного и брюшного тифа предложено Губсонархозу отпустить для Губздраводела 200 пудов мыла путем перечисления кредитов. В дальнейшем Губздраводелу поручено в срочном порядке расходовать средства наряды Центра.

Борьба во еженежных занозах на железных дорогах.

Президиуму Губисполкома, ознакомившись с телеграммой тройки, созданной при Н. К. П. С. по борьбе со еженежными занозами на железных дорогах, предложил Отделу Труда немедленно войти в связь с железнодорожными и установить точную зону ирригирования деревьев, сел и волостей к линиям железной дороги в определенных участках на случай борьбы со еженежными занозами, выдана в это время техническую обеспеченность железных дорог, и о всех недостатках поставить в известность Президиум Губисполкома для урегулирования данного вопроса.

Отчетность за выполнение приказа выдана на т. Метельника, которому поручено срочно составить соответствующие телеграммы всем уездным ком. Железнодорожники организации предложено немедленно представлять в Президиум доклад об обеспеченности техническими средствами по борьбе с занозами.

### К отпуску материалов советскими организациями.

Президиуму Губисполкома, в связи с наблюдаемыми фактами, что несмотря на циркулярное распоряжение Президиума 23 октября некоторыми Губотделами до сих пор времени отпущено производств только за наличный расчет,—этим указав всем Губотделам и в особенности Совнархозу, что отпуску материалов на каких бы то ни было фондах для организации должен производиться путем перечисления.

Отказ в освобождении от налога увеселительных учреждений.

Президиуму Губисполкома, ознакомившись с постановлением коллегии Губполитпросвета об освобождении от обложения налогом в пользу голодающих художественных учреждений, кав. театров, кино и т. д.—отказав в просьбе, т. к. данные учреждения не носят благотворительного характера.

### О постройке дороги Кудым-Вельями.

Президиуму Губисполкома, ознакомившись с заявлением управления по постройке линии Нижиний-Котельник из которого выяснилось, что постановлением Президиума от 15 апреля Павловским уездотделом выполнено только на 23 проц. и что 10 октября Павловский уездотдел в связи с декретом Совнаркома согласился продать действия приказа Губкожмудра только о подтверждении Губисполкома,—поруши Губкоже и управлению по постройке линии Нижиний-Котельник выяснить, почему на линии Кудым-Вельями своевременно не использована рабочая сила и почему там вообще идут слабые строительные работы.

Вместе с тем предложено Павловскому уездотделу выполнить приказ Губкожмудра, выкачив работ к 20 ноября.

В дальнейшем необходимую рабочую силу предложено управлению добывать на основании существующих прав через Отдел Труда.

